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Beispiel 2

Saturday, 18 May 2024 12:52

9.2 Krafte zwischen Kreis- und Linienstrom

Gegeben sei ein unendlich langer diinner Leiter L, der im Abstand » = d
(=]

parallel zur y-Achse verliuft und von einem zeitlich konstanten Strom I,
durchflossen wird.

a) Berechne das Magnetfeld und daraus ein Vektorpotential.

b} Betrachte zusiitzlich einen diinnen Leiter Lo, welcher einen Kreis mit
Radius a < d und Mittelpunkt im Ursprung bildet und ebenfalls in der
x-y-Ebene liegt. Dieser werde von einem konstanten Strom [, durch-
flossen. Berechne die auf den Leiter L, wirkende Kraft F.

m cos(x)dr T Vi—aZ—1
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b) Betrachte zusitzlich einen diinnen Leiter Lo, welcher einen Kreis mit
Radius a < d und Mittelpunkt im Ursprung bildet und ebenfalls in der
z-y-Ebene liegt. Dieser werde von einem konstanten Strom /I, durch-
flossen. Berechne die auf den Leiter L, wirkende Kraft F

o comiee [T cos(x)dr T Vi—aZ—1 g
Hinweis: [ 77000 = s~ a fi lal < 1.

Y N
Die gesamte Kraft auf eine Leiterschleife £ ergibt sich durch bi
das Superpositionsprinzip als
NI
F =k, ¢ Idr’ x B(r') (1.52) & N
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Beispiel 3

Saturday, 18 May 2024 15:38
9.3 Feld zwischen unendlich langen Leitern mit sichelfor-
migem Querschnitt

Zwei unendlich lange Leiter £, £, besitzen sichelférmige Querschnitte und
rdumliche Lage wie in der Abbildung dargestellt. Der Leiter £; wird in po-
sitive z-Richtung. der Leiter £ in negative z-Richtung von einem iiber den

Querschnitt gleichmiéfig verteilten elektrischen Strom der Dichte j, durch-
flossen.

a) Berechne die magnetische Flussdichte B in dem zwischen den Leitern
eingeschlossenen Raumbereich.

b) Berechne V x B und V - B in diesem Raumbereich.

J\y

Y

Supponihimspriinaty

* R
s=e
i LT =
1‘¢\/1|/ Qdr-= \7-LF
é‘ﬂz%\i 3 F F
/\/ f’éeé\z
X
= 4 L By a0 = E 4 T

N -2,

9. Tutorium Seite 1



T I Y Ky XA T ¢ g, ST
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Supugposihio woeien orsdlobonsn. Eybinder
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Shrom!

b) Berechne V x B und V - B in diesem Raumbereich. Wie wiirde das
Ergebnis in dieser Teilaufgabe ausfallen, wenn wir die beiden kreis-
formigen Querschnitte durch iiberlappende trapezformige Querschnitte

ersetzen?

ﬂmeLgZAglﬁ svl=3 R-0
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